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Formeln  
 
Drei häufige Formeln, das Feriengeld von 8.33% und 10.5% bei Stundenlöhnen sowie die Berechnung des 
Privatanteils am Geschäftswagen werden standardmässig mitgeliefert. Das nachfolgende Beispiel eines 
Feriengeldes für 4 Wochen Ferien zeigt das Vorgehen bei der Neudefinition einer Formel.  
 
Formeln können im Lohnartenstamm, im Mitarbeiterstamm und in der Lohnabrechnung  erfasst werden. 
Sinnvollerweise werden Formeln, welche generell zur Anwendung kommen sollen im Lohnartenstamm 
erfasst. Sie können danach in den Mitarbeiterstamm oder in die Abrechnung übernommen werden.  
Wählen Sie im Menupunkt 6.1 mit F3 die Formelverwaltung an. Erfassen Sie danach die Beschreibung der 
Formel. Im Feld Formel-Berechnung definieren Sie die Berechnung. Die möglichen Funktionen werden 
Ihnen angezeigt.  
 
Im Beispiel werden mit F3 die Berechnungsfelder aufgerufen und das Feld#O040 (Basis AHV) übernommen. 
 

 
  
 
Während der Formelbearbeitung stehen Ihnen die im Fenster aufgeführten Funktionen zur Verfügung. Die 
Formelberechnung erfolgt immer von links nach rechts (nicht "mal"  vor "plus"). Sollen Beträge 
miteinander berechnet werden, müssen Klammern verwendet werden  
 
Beispiel 1:  ohne Klammern 
100 + 3 * 2  - 3 = 203  
103 * 2 - 3    
206 - 3   
 
 
Beispiel 2:  mit Klammern  
100 + (3 * 2)  - 3 = 103  
100 + 6  - 3   
106 - 3   
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Beispiel Feriengeld 
 
Wählen Sie im Lohnartenstamm die Lohnart Feriengeld an. Geben Sie den Prozentsatz der Ferien ein. Auf 
dem Feld Basisbetrag drücken Sie F1 und übernehmen Sie die entsprechende Formel.  
 

        
 
Wenn Sie diese Lohnart beim Erfassen eines neuen Mitarbeiters in den Mitarbeiterstamm übernehmen, ist 
die entsprechende Formel bereits definiert. Bei der Lohnabrechnung für diesen Mitarbeiter wird das 
Feriengeld automatisch gerechnet für alle Lohnarten, welche in der Abrechnung physisch vor dem 
Feriengeld stehen und in die AHV-Basis eingerechnet werden. Im Beispiel wird für die Lohnarten 1003 und 
1004 das Feriengeld berechnet, für die Lohnarten 1005 und 1023 nicht, obwohl auch diese beiden zur AHV-
Basis gerechnet werden. 
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Beispiel Privatanteil Geschäftswagen 
 
Wählen Sie im Lohnartenstamm die Lohnart Privatanteil Geschäftswagen. Geben Sie im Feld Anzahl oder % 
den Prozentsatz ein, bis 31.12.2006 üblicherweise 1%, ab 1.1.2007 vorgesehen 0.8000% (noch nicht 
definitiv). Drücken Sie im Feld Basisbetrag F1 für die Anzeige der Formeln. Mit F4 können Sie diese 
bearbeiten. Mit F4 können Sie diese bearbeiten. Die Formel ist wie folgt erfasst: P85 
. Das Feld P85 ist das Personalstammfeld für die Eingabe der Bezeugsbasis 
 

 
 
 
Da die Sozialabgaben vom Bruttopreis berechnet werden müssen, muss die MwSt aufgerechnet werden. 
 

 
 
 
Wird diese Lohnart (nach Formeldefinition) in den Mitarbeiterstamm und die Lohnabrechnung übernommen, 
so wird der Anteil GW bei jeder Lohnabrechnung automatisch gerechnet. 
 
Mitarbeiter-Stammdaten 
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Lohnabrechnung 
 

 
 
Beispiel Stundenlohn-Berechnung des Monatslohns 
Für Überzeit-Zahlungen von Monatslöhnern soll der Stundenlohn ausgerechnet werden auf Grund der 
Ø Anzahl Arbeitsstunden pro Monat. 
 
Erfassen Sie im Lohnartenstamm die entsprechende Stundenlohn-Lohnart. Für die Formel drücken Sie   
F3 im Lohnartenstamm und erfassen Sie die Formel-Beschreibung. Für die Formelberechnung drücken Sie 
F3=Berechnungsfelder und übernehmen Sie das Berechnungsfel #1001 = Monatslohn  
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Mittels F4 = Anwenderkonstanten erfassen Sie die durchschnittliche Anzahl Arbeitsstunden pro Monat 
 

 
 
 

 
 
 
Diese Konstante übernehmen Sie dann in die Formel.  
 
Wenn sich die Ø Anzahl Arbeitsstunden pro Monat ändert, kann dieser Wert im Lohnartenstamm geändert 
werden und wird dann automatisch in alle zukünftigen Lohnabrechnungen übernommen, ohne dass bei den 
Mitarbeiterndaten etwas angepasst werde muss. 
 
Mitarbeiterstamm 
 

 
 
 
Lohnabrechnung 
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Typische Formelbeispiele aus dem Tiefbau 
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Diese Lohnarten können z.B. auch über die Vorerfassung eingegeben werden nach entsprechender 
Parametrierung des Fensters 8/4/086 
 
Standardfenster 
 

 
 
 
Parametriertes Fenster 
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